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Oppgave 1
Skriv som prosent.

a) 0,50=50%

b) 1,60=160 %

) 2,35=235%
d) 0,12=12%
e) 0,08=8%

f) 0,512=51,2%

g) 1,752=175,2%

h) 0,0012=0,12 %




Oppgave 2
Skriv som desimaltall.

a) 23%=0,23

b) 15%=0,15

c) 2%=0,02

d) 85%=0,85

e) 9%=0,09

f) 2,3%=0,023

g) 22,5%=0,225

h) 0,15%=0,0015

Oppgave 3

Kare selger ved. Et ar gker han prisen pa et mal ved fra 1 500 kroner til 1 800 kroner.
Hvor stor er prisgkningen i prosent?

Prisgkning i kroner er 1 800 kr—1 500 kr =300 kr

300

Prisgkning i prosent er da 00 =0,20=20%

Oppgave 4

Kathinka har deltidsjobb og betaler 15 % av Ignnen i skatt.
Hvor mye ma Kathinka betale i skatt nar hun tjener 50 000 kr?

. o . .50 000 k
Vi gar «veien om 1». 1 % av lgnnen blir Tr: 500 kr .

15 % blir da 500-15=7 500 kr .

Kathinka ma betale 7 500 kr i skatt.



Eksamensoppgaver med prosentfaktor uten hjelpemidler:

Oppgave 1 (1 poeng)

Ved en skole er det 135 jenter og 115 gutter.
Hvor mange prosent av elevene er jenter?

Oppgave 2 (1 poeng)

Ved en skole er det 125 elever. En dag tok 25 av elevene buss til skolen.

Hvor mange prosent av elevene tok buss til skolen denne dagen?

Oppgave 3 (2 poeng)

Du far 40 % rabatt pa en billett. Rabatten utgjer 120 kroner.

Hvor mye ville billetten ha kostet dersom du ikke hadde fatt rabatt?

Oppgave 4 (2 poeng)

Prisen for en vare ble satt opp med 5 %. Dette tilsvarte en prisgkning pa 40 kroner.

Hvor mye kostet varen fer prisen ble satt opp?

Oppgave 5 (2 poeng)

I en eske ligger det hvite og rede terninger. Av disse er 15 hvite og 40 % rede.

Hvor mange terninger er det totalt i esken?



Lgsning eksamensoppgaver:
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Prosentpoeng finner vi ved d ta differansen mellom to prosentverdier. For
eksempel: et politisk parti hadde 5% oppslutning ved en meningsmadling, ved
neste madling hadde oppslutningen gkt til 6.5%. Hvor mange prosentpoeng
hadde oppslutningen gkt?

Prosentpoeng = 6.5—-5=1.5
Oppslutningen hadde gkt med 1.5 prosentpoeng.

@nsker vi a vite hvor mange prosent endringen er tar vi endringen
delt pa opprinnelig verdi:

1.5
T=03=30%

Oppgave 5
Sykefravaeret ved en bedrift har gatt ned fra 6,7 % til 6,1 %.

a) Hvor mange prosentpoeng har sykefraveeret gatt ned med?

Sykefravaeret har gétt ned med (6,7—-6,1) prosentpoeng = 0,6 prosentpoeng .

b) Hvor stor har nedgangen veert i prosent?

Nedgang i prosent har veert 0,6

~0,09=9 %

’



Bruke vekstfaktor til G beregne prosentvis endring:

Ny verdi = Gammel verdi - vekstfaktor®tatl perioder
Endres prosenten kun én gang:

Ny verdi = Gammel verdi - vekstfaktor

Pa del 2 Igser dere denne ved d skrive inn uttrykket i CAS og Igser likning.

Oppgave 6

Finn vekstfaktoren nar prisen pa en vare gkes med

10
a) 10% Vekstfaktoren blir 1+ﬁ=1'10

=
U1
o

50
b) 50% Vekstfaktoren blir 1+——=
100

27,5
c) 27,5% Vekstfaktoren blir 1+ 100 =1,275

72
d 72% Vekstfaktoren blir 1+m=1,72

1,53
e) 1,53% Vekstfaktoren blir 1+ 100 =1,0153

0,6
f) 0,6% Vekstfaktoren blir 1+ 100 =1,006

g) 15% Vekstfaktoren blir 100%+15% = 115% = 1,15

h) 32,5% Vekstfaktoren blir 100% + 32,5% = 132,5% =1,325



Oppgave 7

Finn vekstfaktoren nar prisen pa en vare settes ned med

10
a) 10% Vekstfaktoren blir 1—E=O,90

50
b) 50 % Vekstfaktoren blir 1—ﬁ=0,50

27,5
c) 27,5% Vekstfaktoren blir 1—
100

=0,725

7,2
d 7,2% Vekstfaktoren blir 1— 100 =0,928

1,53
100

e) 1,53% Vekstfaktoren blir 1— =0,9847

0,6
f) 0,6% Vekstfaktoren blir 1— 100 =0,994

Oppgave 8

Finn hvor mange prosent en stgrrelse gker eller avtar med nar vekstfaktoren er

a) 1,50 Stgrrelsen gker med 50 %.
b) 1,35 Stgrrelsen gker med 35 %.
c) 0,75 Stgrrelsen avtar med 25 %.

d) 1,05 Stgrrelsen gker med 5 %.

e) 0,96 Stgrrelsen avtar med 4 %.

f) 2,45 Stgrrelsen gker med 145 %.



Oppgave 9

En vare koster 500 kroner.
Hva koster varen nar prisen gkes med 25 %? Bruk vekstfaktor.

25
Vekstfaktoren blir 1+ ——=1,25
100

Ny pris pa varen blir 500 kr-1,25=625 kr

Oppgave 10

En vare koster 500 kr.
Hva koster varen nar prisen settes ned med 25 %? Bruk vekstfaktor.

25
Vekstfaktoren blir 1———=0,75
100

Ny pris pa varen blir 500 kr-0,75=375 kr

Oppgave 11

En vare kostet 1 500 kroner. Prisen ble sa fgrst satt opp med 12 %. Etterpa ble prisen satt ned med
20 %. Finn ny pris. Bruk vekstfaktor.

Vekstfaktor for gkningen blir 100%+12%=112%=1.12
Vekstfaktor for nedgangen blir 100% -20% = 80% = 0.80
Beregner ny pris i CAS til 3 veere 1344 kroner.

P CAS
1 1500%1.1270.80
= 1344




Oppgave 12

Et belgp pa 5 000 kroner star i banken til en fast rente pa 3 % per ar.
Hvor mye har belgpet vokst til dersom det star 10 ar i banken?

Nar vi setter penger i banken sa gker belgpet. Vekstfaktor for gkningen blir 100%+3%=103%=1.03
Belppet vokser til 6719, 58 kroner pa 10 ar i banken.

P CAS
1 5000™1.03*10

= 6719.58

Oppgave 13

Miriam kjgpte en scooter for 10 000 kroner i begynnelsen av 2008. Vi regner med at verdien av
scooteren synker med 15 % per ar.

a) Regn ut verdien til scooteren i begynnelsen av ar 2016.

Vekstfaktor ved 15% nedgang: 100% -15% = 85% = 0.85
Det er atte ar fra 2008 til 2016. Den nye verdien i 2016 er 2724,91 kroner.

> CAS
1 1000070.85"8

= 2724.91

b) Sett opp en formel som viser verdien til scooteren x ar etter at Miriam kjgpte den

Har vekstfaktor fra oppgave a.
Verdien etter x ar er da gitt ved: V(x) = 10000 - 0,85*

c) Bruk formelen og regn ut scooterens verdi 12 ar etter at Miriam kjgpte den

Setter x=12 i formelen og finner at verdien etter 12 ar er 1422,42 kroner.

» CAS
1 1000070.65™12

= 1422.42



Eksamensoppgaver prosentregning:

DEL1
Uten hjelpemidler

Oppgave 1

En vare selges i to forskjellige butikker. Prisen er den samme | begge butikkene.
| butikk A settes prisen opp med 20 %. | butikk B settes prisen ferst opp med 10 %
og sa etter noen dager med 10 % til.

Marit pastar at prisen da fremdeles er den samme i begge butikkene.

Forklar Marit hvorfor dette ikke er riktig. Bruk gjerne et eksempel nar du forklarer.

Prisen blir ikke den samme fordi detikke blir regnet prosent av samme grunnlag.

I butikk A blir det beregnet 20 % av opprinnelig pris.

I butikk B blir det beregnet10 % av opprinnelig pris, 0g 53 10 % av den prisen en da far.
Den nye prisen blir derfor hgyere i butikk B enni butikk A.

Antaat opprinnelig pris p& varenvar 100 kroner.

I butikk A blir da ny pris 100 kroner-1,20=120 kroner .

I butikk B blir ny pris 100 kroner-1,1-1,1=121 kroner.

Oppgave 2

Prisliste

Dameklipp 640 kroner
Herreklipp 400 kroner

Hvor mange prosent dyrere er en dameklipp sammenliknet med en herreklipp?

640—400 =240

240 24 o8 60
= __—=—=——=0(0%

400 40 10 100 —

En dameklipp er 60 % dyrere enn en herreklipp.



Oppgave 3
En kil koster 250 000 kroner. Bilens verdi avtar med 15 % per ar.
Forklar hvilket av regnestykkene nedenfor som kan brukes for & finne hvor mye bilen

er verd etter 10 ar.

250000-15
100

1) 250000-10-

2) 250000-0,15"
3) 250000.0,85"

Bilens verdi avtar med 15 % per &r.

Vekstfaktoren blir 1—£= 0,85

100 —

Bilen koster 250 000 kroner.
Etter 10 ar er den da verd 250000-0,85'° kroner.

3) kan brukes.

1) kan ikke brukes. Her blir det regnet 15 % av samme grunnlag ti ganger.

2) kan ikke brukes. Vekstfaktoren er ikke riktig.

Oppgave 4
Tidligere kostet en vare 50 kroner. Na koster varen 90 kroner.
Hvor mange prosent har prisen gkt med?
Ny pris = 90 kroner

Gammel pris = 50 kroner
90 = 50 - vekstfaktor

90
Vekstfaktor = <0 =1,8

Vekstfaktor 1,8 tilsvarer en gkning pa 80%.



Oppgave 5
En vare koster na 210 kroner. Prisen er da satt ned med 30 %.
Hva kostet varen faer prisen ble satt ned?
Ny pris =210 kroner

Vekstfaktor=100% - 30% = 70% = 0.70

ny verdi = gammel verdi - vekstfaktor

210 = gammel pris - 0.70

c | pri _210_2100_300
ammel pris = o0 = —— =

Opprinnelig pris var 300 kroner.

Oppgave 6

Per har lest 150 sider 1 en bok. Dette er 30 % av sidene | boka.
Hvor mange sider er det | boka'?

Prosentdelen = 150 sider
Prosentfaktor: 30% = 0.30

Prosentdelen av tallet = hele tallet - prosentfaktor

150 = alle sidene - 0.30

150 1500

—— =500

Gammel pris = 030" 3

Hele boka er 500 sider.



Oppgave 7

Det bor ca. 7,2 milliarder mennesker pa jorda. 15 % har ikke tilgang til rent vann.
Omtrent hvor mange mennesker har ikke tilgang til rent vann’?

Hele = 7 200 000 000 mennesker
Prosentfaktor: 15% = 0.15

Prosentdelen av tallet = hele tallet - prosentfaktor

Antall mennesker uten rent vann = 7 200 000 000 - 0.15 =1 080 000 000

Antall mennesker uten rent vann er 1,08 milliarder.

Oppgave 8
Antall boker
o
8000
F000
7000
BLDU
6000
5000
5000
4000
4000
3000
2000
1000
ﬂ T T T - p'r
2010 2011 2012 2013

Diagrammet ovenfor viser hvor mange baker en forfatter har solgt hvert ar de fire siste
arene.

Mar var den prosentvise ekningen i salget fra et ar til det neste starst?

@kningen i antall bpker er det samme hvert ar. Den prosentvise gkningen er da stgrst nar
utgangspunktet er minst som er fra 2010 til 2011. Ny verdi er da 5000, gammel verdi 4000
som gir vekstfaktor 1.25. Dette tilsvarer gkning pa 25%.



Oppgave 9
Tegn av tabellen nedenfor i besvarelsen din og fyll inn det som mangler.

Prosentvis endring Vekstfaktor
+2% 1,02
-68 % 0,32
-75% 0,25
+100% 2

Oppgave 10 (2 poeng)

Vi regner at verdien av en bil har avtatt med 15 % per ar siden den var ny.
| dag er bilen verdt 100 000 kroner.

Sett opp et uttrykk som du kan bruke for a regne ut
a) hwor mye bilen vil vaere verdt om seks ar

b)  hwvor mye bilen var verdt for seks ar siden

a) Verdien om seks ar:
V(6) = 100000 - 0,85°

b) Verdien for seks ar siden:
100000

V(-6) = 1000000 - 0,857 =
(=6) ) 0.85¢

Oppgave 11 (2 poeng)

Per satte inn 200 000 kroner i banken 1. januar 2008. Renten har vaert 4,65 % per ar.

Sett opp et uttrykk som viser hvor mye penger Per har fatt i rente i lepet av de fem arene
fra 1. januar 2008 til 1. januar 2013.

R(¢) = 200000 - 1,0465° — 200000
R(5) = 200000 - 1,0465° — 200000

R(t) er et utirykk for rentepengene etter t ar. 200 000 er innskuddet, 1,0465 er
vekstfaktoren, og t er tiden i ar, i dette tilfellet 5. Man ma trekke fra innskuddet pa
200 000 kroner for a finne rentepengene.



Oppgave 12 (2 poeng)

Beskriv en praktisk situasjon der funksjonen f gitt ved f(x) = 300000-0,9" kan brukes
som modell.

Du kjgper en bil for 300 000 og verdien synker med 10% per ar.

Oppgave 13 (3 poeng)

Stian har kjgpt en brukthil. Bilen kostet 100 000 kroner.
Anta at verdien vil avta med 10 % per ar.

a) Settopp en modell f som Stian kan bruke for & regne ut verdien av bilen i arene som
kommer.

b) Hvilken av grafene nedenfor er grafen til f? Begrunn svaret ditt

a)

f(x) = 100000 - 0,9%

b)

Graf C tillharer funksjonen f(x).

Vi ser at graf A ma vasre feil fordier en rett linje, men f(:c} eren
eksponensialfunksjon.

Graf C synker raskest i starten, men etterhvert som bilen blir billigere sa gar den
mindre ned i verdi hvert &r. Prisen synker med 10% hvert ar, og det blir 10% av et
mindre og mindre belap.



Oppgave 14 (4 poeng)

| 2014 er det 350 elever ved en skole. Anta at det vil veere 275 elever ved skolen i 2029,
og at antall elever avtar linesert | denne perioden.

a) Bestem en modell som viser hvor mange elever A(x) det vil veere ved skolen x ar
etter 2014.

b)  Hvor mange elever vil det vasre ved skolen | 2024 ifalge modellen | oppgave a)?

Ved en annen skole antar ledelsen at funksjonen B gitt ved
B{x)=200-1,03"
kan brukes som modell for antall elever ved skolen x ar etter 2014.

c¢) Hva kan du si, uten & gjere beregninger, om antall elever ved denne skolen ut fra
modellen?

Lgsning:

a)

Det er 15 &r mellom 2014 0t 2029. | denne perioden minker elevtallet med 350 - 275 =75
elever, dvs. 5 elever per &r. En lineaer modell blir da:

y = -5x + 350, der x er antall &r etter 2014. y er antall elever et gitt &r.
b)

Elever i 2024, dvs. x=10:

y=-5-10+350 =300

Etter modellen i a vil det veere ca. 300 elever.

c)

| 2014 er elevtallet 200.

Det forventes en &rlig vekst i elevtallet pa 3%, derfor vekstfaktor 1,03.

X er antall &r etter 2014.



Oppgave 15 (3 poeng)

| september 2014 ble en mobilapplikasjon lastet ned 1500 ganger. Antall nedlastinger har
okt med 8 % per maned det siste aret, og vi antar at denne utviklingen vil fortsette.

a) Sett opp et uttrykk som du kan bruke til 2 bestemme hvor mange ganger
mobilapplikasjonen vil bli lastet ned | desember 2014.

b) Sett opp et uttrykk som du kan bruke til 2 bestemme hvor mange ganger
mobilapplikasjonen til sammen ble lastet ned i juli, august, september og oktober
2014

Lgsning:

a)

L(3) = 1500 - 1, 08>

1500 er startverdi.

1,08 er vekstfaktor for 8%.

3 er perioder fram i tid.

b)

L(juli, august, september, oktober) = 1500 - 1,082 + 1500 - 1,08 + 1500 - 1, 08" + 1500 - 1, 08"



Oppgave 16 (4 poeng)

Whisky lagres pa tenner. En tenne pa 500 L fylles opp og blir plassert pa lager. Hvert ar
fordamper omtrent 2 % av innholdet i tennen.

a) Sett opp et uttrykk som du kan bruke til & regne ut hvor mange liter whisky det vil
veere igien i tannen etter 12 &r.

b)  Sett opp et uttrykk som du kan bruke til & regne ut hvar mange liter whisky som vil
ha fardampet fra tennen etter 20 &r.

En tenne har veert lagret i 25 &r.

¢)  John pastar at halvparten av innholdet har fordampet, og at denne tagnnen derfor né
inneholder 250 L. Dette begrunner han med at 25.2% =50%

Forklar John hvorfor dette ikke er riktig.

Lgsning:

500 liter

2% forsvinner hvert ar.

a)

Etter 12 &r vil det veere igjen:
Igjen(12) = 500 - 0, 9812 liter.
b)

Det som har fordampet er forskjellen mellom det som var ved starten, og det som er igjen
etter 20 &r.

Fordampet(20) = 500 — 500 - 0, 9820 liter



Oppgave 17 (1 poeng)
Prisen for en vare er satt opp med 25 %. Na& koster varen 250 kroner.

Hva kostet varen far prisen ble satt opp?

Lgsning:

x-1,25 = 250
250
1,25

x = 200
Varen kostet 200 kroner fer den ble satt opp.

X =

Oppgave 18 (1 poeng)
En vare koster i dag 240 kroner. Prisen er da satt ned med 20 %.

Hvor mye kostet varen fer prisen ble satt ned?

Lasning:
x-0,8 =240

240
0,8

x = 300

Nar noe settes ned med 20% er vekstfaktoren 0,8. Pris fer nedsettelse var derfor
300 kroner.

X =



Oppgave 19 (1 poeng)
Prisen pa en vare er satt ned med 30 %. | dag koster varen 280 kroner.

Hvor mye kostet varen far prisen ble satt ned?

L@sning:

70% er det samme som 280 kroner. 280: 70 = 4. Dvs 1% er 4 kroner. Da er 100%
lik 400 kroner. (Finnes flere andre, mer elegante méater & gjere det pd ogsd).

Oppgave 20 (1 poeng)

For 10 ar siden vant Lea i Lotto. Hun opprettet en konto i banken og satte inn hele
gevinsten. Belgpet har statt urert pa kontoen siden. Renten har hele tiden vaert
3,2 % per ar.

| dag har Lea 500 138 kroner pa kontoen.

Sett opp et uttrykk som du kan bruke til & regne ut hvor stor gevinsten til Lea var.

Lgsning:

Belepet hun vant: x
Vekstfaktor til 3,2%: 1,032
Tid: 10 &r

Uttrykk : x - 1,032'° = 500138
x = 500138 - 1,032°10



Oppgave 21 (2 poeng)

| butikk A koster en vare 150 kroner. | butikk B koster den samme varen 120 kroner.
a) Hvor mange prosent hayere er prisen i butikk A sammenliknet med prisen i butikk B?
b)  Hvor mange prosent lavere er prisen i butikk B sammenliknet med prisen i butikk A7

Lgsning:
Ptis bukse i butikk A: 150 kr, og i butikk B: 120 kr.

a)

150-120 _ 1 _
120 — 4~ 25%

Buksene er 25% dyrere i butikk A, i forhold il i butikk B.

b)

150-120 _ 1
150 ~ 5

Buksene er 20% billigere i butikk B, i forhold til i butikk A.

= 20%

Oppgave 22 (1 poeng)
Merverdiavgiften pa klaer er 25 %. En jakke koster 750 kroner med merverdiavgift.

Hvor mange kroner betaler vi i merverdiavgift dersom vi Kj@per denne jakken?

Lgsning:
Pris p& jakke uten MVA:
x-1,25 =750

_ 750 _

Jakken koster 600 kroner uten MVA, altsd er merverdiavgiften 150 kroner.



Oppgave 23 (2 poeng)

a) Forklar hva det vil si at en starrelse gker eksponentielt.

b) Nedenfor ser du tre ulike grafer. Hvilken eller hvilke av disse grafene illustrerer
eksponentiell vekst? Begrunn svaret ditt.

¥ ¥ ¥
A c
B
K X X
Lgsning:
a)

Dersom noe eker eksponentielt betyr det at det vokser med en fast prosent hver
tidsperiode.

b)

b er eneste kurve som oppfuller kravet i a. c vokser linesert, altsd med en fast
starrelse hver tidsperiode. a vokser mindre etter en stund, noe som kan minne om
logistisk vekst (ikke pensum i 2P).



DEL 2
Med hjelpemidler

Oppgave 1

Siri setter inn 12 000 kroner pa en ny bankkonto. Hun lar pengene sta urart og far 4.5 %
rente per ar.

Hvor mye vil hun ha pa kontoen etter 15 ar?

Oppgave 2

Bystein har kjept bil. Bilen kostet 250 000 kroner. Vi regner med at verdien har sunket, og
at den vil fortsette & synke, med 15 % per ar.

a)  Hwvor mye vil bilen vaere verd om fem ar?

b)  Hwvor mye var bilen verd for fem ar siden?

Oppgave 3
| 1990 kostet 600 g kjettdeig 31 kroner. | 2012 kostet 350 g kjettdeig 24 kroner.

a) Hvor mye kostet ett kilogram kjettdeig 1 19907
Hvor mye kostet ett kilogram kjettdeig i 20127

b)  Hvor mange prosent ekte prisen per kilogram fra 1990 til 20127

Oppgave 4

Prisen pa en vare er satt opp 10 % fem ganger. Opprinnelig kostet varen 246 kroner.
a) Hvor mye koster varen na?

b) Hwvor mange prosent er prisen totalt satt opp™?

Prisen pa en annen vare er ogsa satt opp 10 % fem ganger. Na koster varen 550 kroner.

¢) Hva kostet denne varen opprinnelig?



Oppgave 5

Verdien av aksjene i et firma har steget med 5 % per maned det siste aret. Berit kjaper
derfor aksjer for 10 000 kroner | dette firmaet.

Berit haper at verdien av aksjene vil fortsette 4 stige med 5 % per maned det neste aret.

a) 1) Hvor mye vil aksjene til Berit vaere verdt etter én maned hvis det gar som hun
haper?

2)  Hvor mye vil aksjene il Berit veere verdt etter ett ar hvis det gar som hun haper?

| ettertid viste det seg at verdien av aksjene til Berit steg med 5 % per maned i fire
maneder. Deretter steg verdien med 3 % per maned i tre maneder. 34 sank verdien med
3 % per maned de neste fern manedene.

b)  Finn ut hvor mye verdien av aksjene steg, bade i kroner og prosent, i lapet av dette
aret.

Oppgave 6 (6 poeng) (valgfri oppgave)

Vibeke har fatt en bakterieinfeksjon og tar tabletter med antibiotika. En tablett inneholder
220 mg antibiotika. Antall milligram antibictika i kroppen reduseres med 11 % hver time.

a) Vibeke tar en tablett. Hvor mange milligram antibiotika er det igjen | kroppen hennes
1) etter éntime?

2) etter atte timer?

Vibeke tar en tablett hver attende time.

b}  Hwvor mange milligram antibiotika har hun | kroppen rett etter at hun har tatt sin

1) andre tablett?

2) tredje tablett?



Oppgave 7 (8 poeng)

Sofie og Christer skal kjgpe leilighet og ma lane penger i banken. Banken vil bare gi lan pa
80 % av kKjppesummen. Resten av pengene ma de skaffe selv, sakalt egenkapital.

Sofie og Christer har en egenkapital pa 230 000 kroner.

a) Vis at de kan lane 920 000 kroner i banken.
Leiligheten koster 1 150 000 kroner, og vi antar at verdigkningen vil veere pa 7,0 %
per ar.

bl  Hwva vil verdien av leiligheten vaere etter ett ar?
Hva vil verdien av leiligheten veere etter ti ar?

Tabellen nedenfor viser de fem farste arene av en tilbakebetalingsplan med arlige
terminer for et l1an pa 920 000 kroner.

Termin Renter Avdrag Terminbelap Restlan
(kroner) (kroner) (kraner) (kroner)

1 41 400 29 326 70728 890 674

2 40 080 30 646 TO 726 860 028

3 38701 32025 7O 726 828003

4 37 260 33 4686 7O 726 794 538

5 35 754 34 972 70726 759 566

¢) Hva er den arlige renten, i prosent, pa dette lanet?

Dersom restldnet pa leiligheten kornmer under 80 % av leilighetens verdi, kan Sofie og
Christer kontakte banken for & fa en lavere arlig rente.

d)}  Hwvor lang tid tar det fer Sofie og Christer kan fa en lavere arlig rente?

Oppgave 8

Da Mads og Malin ble konfirmert, opprettet de hver sin konto | banken. Begge satte inn
25 000 kroner. Renten er 2,25 % per ar.

a)  Hvor mye vil Mads ha pa kontoen 10 ar etter konfirmasjonen dersom han lar
pengene sta urart?
Hvor mange prosent har belapet pa kontoen hans til sammen ekt i denne perioden?

Malin lar pengene sta urart i 5 ar. 3a setter hun inn 25 000 kroner til pa kontoen sin.

b)  Hvor mye vil Malin ha pa kontoen 10 ar etter konfirmasjonen?



Oppgave 9 (4 poeng)

Per, Pal og Espen skal lane 3 000 kroner hver. Ldnene skal betales tilbake etter seks
maneder. De far falgende betingelser:

e Per far tilbud om a betale tilbake 3 450 kroner etter seks maneder.
e P4l far tilbud om en ménedlig rente pa 2,2 %.
e Espen far tilbud om en ménedlig rente pa 1,8 % og et etableringsgebyr pa 100 kroner.

Gjer beregninger, og avgjer hvem som far det beste tilbudet.

Lgsningsforslag del 2:

1) 12000k - 1,045%% = 23223, 40kr
Etter femten ar star det 23.223,40 kr pa kontoen.

2) a) Hvor mye vil bilen vaere verd om fem ar?
Vekstfarten till5 % nedganger 1-0,15=0,85
Verdiom 5 &r = 250000-0,85" =110926
Om 5 drerbilenverd ca. 111 000 kr

b) Hvor mye var bilen verd for fem ar siden?
Vifar herfglgende likning:

x-0,85° =250000

250000
X= =
0,857

x=563437

For 5 ar siden var bilen verd ca. 563 400 kr



3)

a)

Kilopris 1990: 3¢ - 1000g = 51,67 kr

Kilopris 2[}12:% -1000g = 68, 57 kr

b)
Endring: 68, 5Tkr — 51, 67kr = 16, 90kr

16,90kr
51,667kr

Prosentvis endring: 0,327 =32, 7%

Alternativ utregning:

68 5Thr
51,67Tkr 1,33

Prosentfaktor: 1,33 — 1 = 0,33

Vekstfaktor:

Prosentvis endring: 0, 33 = 33%



4) a)246kr - 1,10° = 396, 2kr
b) Total vekstfaktor: 1,10° = 1,610
Prosentvis endring: 1,610 — 1 = 0,610 = 61%
Alternativ utregning:

Endring: 396, 2kr — 246kr = 150, 2kr

Prosentvis endring: % = 0,610 = 61%

c)
x-1.10° = 550kr

r = me; = 341, 50kr
1.10

Varen kostet opprinnelig 341, 50kr.

Alternativ utregning:

550kr - 1.107° = 341, 50kr

5) a)
1. Antatt verdi av aksjene etter en méaned: 10 500 kr
2. Antatt verdi av aksjene etter 1 ar (12 maneder): 17 958 kr

b) Etter et ar var aksjene verdt 11 406 kr

Stigning i kroner er 11 406 — 10 000 = 1406
Stigning i prosent: (1406 / 10 000) - 100% = 14,1%
Eller: 1,05%- 1,033 0,97° = 1,141

En vekstfaktor pa 1,141 betyr en gkning pa 14,1 %



6)

a) etter éntime?
Vekstfaktor:
1-11/100; 0.89

220%0.8%; 155.8

Det er ca. 196 mg antibiotika igjen én time etterpa.

etter atte timer?
220*%0.89"83; 86.e05

Det er ca. 87 mg antibiotika igjen atte timer etterpa.

b) andre tablett?
220%*0.89~8+220; 306.ec05

Hun har ca. 307 mg i kroppen like etter at hun har tatt sin andre tablett.

tredje tablett?
220%0.89"16+220%0.859"8+220; 340.658

Hun har ca. 340 mg i kroppen like etter at hun har tatt sin tredje tablett.

230 000 kr - B0

20
Her har vi gt veien om | prosent.

7) a) Sofic og Christer kan lEne: = 920 0D kr

b)) En verdiekning pd 7 %o per &r gir vekstfaktoren 1,07,

Verdien etter 1 &r: 1 150 000 kr- 1,07 =1 230 500 kr

Verdien etter 10 &r:
L 150 000 kr- 1,07 =2 262 224 kr =2 260 000 kr

c)  Renten for det forste fret vigjor 41 400 kr.

41 4
I prosent er renten ———- 1M} Y= 4,5 94,
Q20 D0

d) Leillighetens verdl etter x &r er giit ved: F{x)=1 150 000 1,07

60 %% av leilighetens verdi etver x &r er da:
0,60 F(x) =0,60-1 150 000- 1,07

_0,60-¥(x)[ke] | Restlin [kr] |

x.Ar
1 TR 300 300 674
2 TEG 9R1] 260028
3 845 280 d H228 003

1 Etter 3 frer n:_stlénct mindrg enn GO % av leilighetens verdi.

Sofi i Y ) -
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Oppgave 9
Per: 3450 kr.
PAal: 3000 - 1, 022% = 3418, 43 kr.

Espen: 3000 - 1, 018% + 100 = 3438, 93 kr.
Pal fikk det beste tilbudet.



